

# 北戴河新区:海岸盐碱滩变为生态农庄

□通讯员 刘宏伟 记者 张宝林

近年来,北戴河新区引进高科技农林科技公司中保绿都农林科技公司(以下简称“中保绿都”),形成了“农林企业+农林高校及科研院所+当地农村”有机融合乡村产业发展的新模式,促进农村生产、生活、生态同步提升,农业、文化、旅游三位一体协同推进,探索出一条全新的乡村振兴发展道路。

## 海岸盐碱滩巨变花 果园稻粮田

初冬时节,在北戴河新区沿海滩涂,人们印象中的苍凉荒落,完全被果丰稻香的现代农业发展新画卷所取代。

南丁义庄71岁的张素文正和老姐妹们分级选果装箱。3年前,她家里的7亩地都流转给中保绿都,每年流转费每亩1000元,自己和丈夫在中保绿都务工,丰收季分选果子一天有70元收入。开始时,心里还不托底,但看到流转地里结出的新品种苹果清脆香甜又大又红又多时,他们才彻底放了心。

结合区域新兴主导产业发

66

近年来,北戴河新区引进高科技农林科技公司中保绿都农林科技公司,形成了“农林企业+农林高校及科研院所+当地农村”有机融合乡村产业发展的新模式,探索出一条全新的乡村振兴发展道路

展,北戴河新区工委引进、借助中保绿都平台流转农村土地,并与河北科技师范学院、中国农业大学、河北农业大学等高校、科研院所形成紧密产学研合作机制,引进前沿果树栽培技术,引种高产优质作物品种,以科技为杠杆建设起万亩果园、稻谷种植基地。

中保绿都高科技种植区里,毗邻高科技规模化果园的是一望无际的金色稻田。

北戴河新区原本就有种植水稻的传统,中保绿都又从省农科院引进了适于本地条件的优良水稻品种并规模化种植。

目前,覆盖西河南等5个村庄的绿色水稻种植已达1000亩。他们还改良土壤,实施测土配方施有机肥……“新品种新技

术种出的水稻就是香!”家里十多亩土地都流转给中保绿都种植新品种水稻并在公司做技术工人的前朱建坨村村民刘家平说,新型农业发展方式改变了村庄的生产方式,也改变了自家的生活方式。

## 对接旅游康养 营造 农业集约高效发展空间

2016年,中保绿都与河北科技师范学院签订了产学研全面合作协议,从此盐碱滩上出现了一批农业专家。

2017年春,盐碱滩上热火朝天地开始了新品种果树栽植大会战。这年春天,在没有先例、没有专用设备的情况下,该区一次就完成了800亩新品种苹果树苗定植任务,第二年、第

三年,又栽植了2000多亩苹果树苗。并总结出“起垄栽培、宽行密植、行间生草、地布覆盖、水肥一体化”全新机械化栽培模式。2020年金秋,口感厚重香甜、色泽鲜艳饱满的新品种苹果,让果树专家和农业工人笑逐颜开。

此外,中保绿都还积极依托多所农林高校科研实力,引进多品种、多果型桃、樱桃等成熟时间不同、适合观光采摘的水果,为延长旅游采摘季做好了休闲农业发展多品种果树种植准备。

## 实施一批研发一批 农业科研成果代际支撑

在中保绿都现代农业推广区域,中国农业大学苹果技术首席专家张新忠教授200亩优质苹果选育试验田里,一大片半人高的新品种苹果树苗密密生长,每棵苹果树苗上都有一个基因序列标牌。

张教授介绍,他们正在进行的是用基因组技术,将杂交种子播种下去,出苗后进行检

测,可提前预知该品种的特性,并从中选出优良品种。“利用基因芯片进行初选,究竟效果如何,还要等结果出来后才能最后确定,这个技术目前在全世界都比较领先。”张新忠教授进一步解释。

努力培育新品种,最终目的是要推广给农民,带动种植结构升级、果业发展、农民增收。张新忠教授感谢中保绿都与农民的紧密结合。而中保绿都总经理张立波则表示:“中保绿都的一个重任,就是要把京津冀高校及科研院所的前沿农业技术,在种植实践中形成可复制技术规范、技术规程、果品质量标准,发布出去,复制推广,帮助更多的农户和农业企业发展科学种植,培育一批种植大户,形成一个生产加工产业链,以此不断推进科技农业从实验室实验田研发、实验基地种植,向规模化推广种植、向深加工产业链高端延伸,形成高科技农业规模种植、加工、经营全产业链更高附加值的充分实现。”



11月9日,在秦皇岛市119消防宣传月启动仪式现场,设置了真火演练区、装备展示区等6个区域,通过展示新款消防车、灭火机器人等消防装备,演示化学危险品泄漏模拟处置、无人机灭火等,让群众以互动体验的方式,零距离学习消防安全知识。  
曹建雄 摄

## 全省应急系统危化品安全监察 执法培训班在秦皇岛举办

本报讯(记者张宝林)11月12日,由省应急管理厅主办的危险化学品重点监管化工工艺安全生产监察执法第一期培训班,在省安全生产培训基地秦皇岛博赫科技开发有限公司圆满结束。

我省是化工大省,行业企业数量大、专业类别多、产品门类多。此次培训就是为了有效提升全省应急系统危险化学品安全监察执法人员的监察执法水平,保障全省危化品领域安全生产形势持续稳定。

本次培训以理论知识和模拟培训为主,内容主要包括危险化学品安全生产基础知识、危险化学品企业“双控”体系建设重点检查事项、重点监管化工工艺基础知识等9门课程,采取集中授课、实景模拟执法、现场考评考核等方式进行。

“这几天的培训课程‘干货’多、收获大。课程设置新颖,利用实训装置加仿真设备现场教学,直观性强,有现场执法的真实感,还能够到装置中去亲身查看、认知隐患点,对执法能力的提高有较大帮助。尤其是仿真软件教学让人有身临其境的感觉,软件中对不符合法规、标准的隐患点有具体说明,有利于学员认知学习。模拟执法过程也是同行之间学习交流、统一认识、共同提高的过程,让我受益匪浅。”来自石家庄市的一名学员表示。

## 秦皇岛银保监分局加大力度 支持科技型中小微企业

本报讯(通讯员秦婉 马慕迪)今年以来,秦皇岛银保监分局积极推动全市银行业加大对口融资服务力度,以创新信贷服务、风控管理和金融产品为着力点,全力支持科技型中小微企业克服疫情影响,渡过发展难关。

大力引导秦皇岛市银行业机构创新信贷服务形式,持续加大信贷投放,完善授信政策,精准对接融资需求。秦皇岛市银行机构结合科技型企业特点,充分依托互联网、利用大数据对风险评估机制进行优化。在风险可控的前提下,适当提高科技型小微企业不良贷款容忍度。严格落实减费让利政策,取消信贷资金管理费、小微企业提前还款违约金、银行提高信用贷款比例并相应减少抵押登记及评估费、担保费、保证金。

结合企业发展阶段、科技特色、资产状况、现金流情况、融资需求,试点机构秦皇岛银行推出“知识产权质押贷”“税易融”“物资信用贷”“上市贷”等信贷产品,目前已向80家科技型中小微企业发放贷款31.74亿元。

## 秦皇岛纳米技术研究院 科研成果市场化取得新进展

本报讯(通讯员崔炜 李泽群)日前,在秦皇岛康养天然纳米技术研究院,北京优氧朗芬莱生态家秦皇岛展厅揭牌落成。这是秦皇岛康养天然纳米技术研究院与北京企业开展的院企合作项目,该院的纳米技术将由企业应用于生产新型环保壁材和负氧离子产品。

多年来,秦皇岛康养天然纳米技术研究院充分利用高端科技人才和技术力量,在世界长寿村模型、负氧离子产业园、城市抑尘示范项目功能材料等方面展开技术攻关,打造一流高端健康产品。北京优氧朗芬莱环保科技有限公司是一家坐落于北京经济技术开发区的高新技术企业,专注于艺术壁材的研发。日前,双方在居家环保领域达成意向,由研究院提供技术指导,公司负责生产及市场推广。目前,双方合作生产的负氧离子环保壁材已成功上市。



在“双十一”网络购物节期间,中国邮政集团有限公司秦皇岛市分公司网路运营中心组织工作人员积极应对快递分拣处理高峰,争分夺秒分拣、打包快递,保障快递在物流高峰期正常流转。  
曹建雄 摄

## 昌黎县持续改善水生态环境

河北建材职业技术学院举办职业教育活动周系列活动

本报讯(通讯员李丽 杨涛)近日,河北建材职业技术学院启动了主题为“人人出彩,技能强国”的职业教育活动周。

活动周期间,学院在门户网站宣传职业教育方针政策、学院职业教育改革发展重要成果和抗疫典型事迹及新时代职业教育典型案例;组织师生参观学院新建校史馆,增强师生“爱生如子、爱校如家”的情感;组织了一系列文化艺术活动,丰富了学院封闭管理期间学生的社团文化艺术生活。此外,学院还先后组织了开放实训室、大学生讲习团讲思政、专业技能竞赛等丰富多彩的活动。

本报讯(通讯员佟德龙)近年来,昌黎县坚持“生态立县”发展战略,把生态治理作为一项重要政治任务,以壮士断腕的决心和勇气狠抓生态治理,有效实现了人民生活与生态环境“双改善”,生态效益和经济效益“双提升”。

该县以河长制为抓手,县内水系实现全覆盖管护,河长云软件使用率达到100%,巡河率达到100%。先后制定了水质提升、河道清理、考核验收、责任追究等一系列配套措施,并增设8个分指挥部明察暗访,发现问题现场交办、限时

解决,推动落地见效。全县285家“散乱污”企业整治全部完成;74家粉丝企业全部安装污水处理设施和在线监测设备,并将节水措施纳入复产必要条件,制定企业污水处理费征收管理办法,全县粉丝企业日节水率达60%;沿河89个畜禽养殖场完成关闭或搬迁;12家罗非鱼养殖场的64个大棚养殖坑塘、36眼温泉井全部回填或封堵。同时,盯紧非法排污、非法采砂、垃圾废弃物等涉水污染防治问题,全力推进11条主要河流清“四乱”工作。3年来,累计打捞清运河道内及两侧垃圾

约20万吨,清除影响行洪的树障4000余亩,封堵排污口33处,拆除违法建筑71处。

实施水生态治理工程,最大限度改善境内水域水质。投资1118万元的饮马河水生态保障工程7月底试运行,有效保障了下游断面水质稳定。投资280万元,实施东沙河河道整治和生态补水工程,新挖导流河道1300米,修缮灌渠3.5公里,引入洋河水库水,有效解决了东沙河水质氟化物超标问题。

近3年来,昌黎县投入4.5亿元,实施了河道生态治理、地下水综合治理、海域湿地修复等工程。县财政先后安排1.05亿元,实施了傍水村庄治理、雨污分流工程、在线监测工程,有效改善了当地水生态环境。同时,不断加大环境类违法案件查处力度,2019年以来,共查处各类环境违法案件181件,形成了有力震慑,影响生态环境的负面因素持续下降。同时,对生态环境责任不落实、措施不到位、监管不严格、造成严重后果的,依法依纪严肃查处。今年以来,对因履职不力发生环境污染问题的129名相关责任人进行了追责问责。

## 学习新思想 “三员”走基层 山海关区集中宣讲听得懂接地气

本报讯(通讯员张云 李双记者张宝林)今年7月份以来,山海关区“学习新思想、三员走基层”集中宣讲活动,通过多种群众喜闻乐见的形式和载体,把党的创新理论送到千家万户。

分层分类组织宣讲,构建全覆盖宣讲矩阵。山海关区委理论学习中心组率先垂范,先后邀请了燕山大学和市级宣讲团教授前来作专题宣讲报告,同时组建由区直相关部门领导干部、区委党校教师、学校思政课教师、草根宣讲骨干11人组成的区级宣讲团,深入基层党组织

开展宣讲活动,通过“群众点单、专家配菜”等方式,从形势政策、道德文明、法律法规等多方面进行宣讲,满足不同层次干部群众需求。截至10月下旬,共组织集中宣讲活动427场次,受众近3万人次。

积极探索创新宣讲方式方法。该区将课堂搬进社区、农村、学校、企业,采用阵地宣讲与流动宣讲相结合、专家宣讲与草根宣讲相结合、个人宣讲与志愿服务宣讲相结合、理论宣讲与科学知识宣讲相结合等方式,先后组织了“小板凳上话初心”“向党

说说心里话”等特色宣讲活动,

把党的理论政策鲜活生动地表达出来,让群众听得懂、学得进、能接受,激发他们的学习热情。近日,在西关街道办事处平安里社区斌扬明珠园小区,正在进行一场“长椅上话初心”为主题的理论宣讲。大家学习感悟《习近平谈治国理政》第三卷中《走得再远都不能忘记来时的路》,共同回忆“红船精神”“进京赶考”的典故,“这场宣讲既通俗易懂接地气又引经据典有内涵,街道干部、社区党员、群众促膝而坐,这种形式很受欢迎。”西关

街道工委书记王婧说。

“包村干部给咱面对面宣讲,中央的政策我都记在心里了。”日前,石河镇魏李庄村70多岁的农民李大爷在聆听青年包村干部刘欣瑶宣讲后深有感触。这样“你问我答”形式的宣讲活动,已是该镇今年举行的第67场了,不仅让党的理论、政策、科普知识、村情等更好地走进群众的心里,还解决了村民的切身诉求和心中疑惑。

同时,该区还着力加强基层



连日来,秦皇岛泰冶公司党委积极组织广大党员干部职工认真学习贯彻党的十九届五中全会精神,并提出以创新作为企业高质量发展的总抓手,努力实现企业持续稳定发展的远景目标。

段竞宇 王嘉曜 李昂 摄